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第一部分：自由度计算测试题 3 分

1、计算图示机构的自由度（若有复合铰链、局部自由度、虚约束，请指出）

构件2处为局部自由度，构件4和机架形成虚约束。（1分）

3 2
=3*3-2*4-1
=0

L HF n P P  
（2分）

(杨)2、计算图示机构的自由度。（若有复合铰链、局部自由度、虚约束，请指

出）

构件 5处为局部自由度，构件 5 与构件 3 接触处存在虚约束。 （1分）

3 2 =3*4-2*5-1=1L HF n P P   （2分）

（杨）3、计算图示机构的自由度。（若有复合铰链、局部自由度、虚约束，

请指出）



机构存在一处复合铰链，无局部自由度和虚约束。 （1分）

3 2 3*9-2*12-1 2L HF n P P     （2分）

（李）4、计算图示机构的自由度。（若有复合铰链、局部自由度、虚约束，

请指出）

G 处存在复合铰链，无局部自由度和虚约束。 （1分）

3 2 =3*9-2*13=1L HF n P P   （2分）

（庞）5、计算图示机构的自由度。（若有复合铰链、局部自由度、虚约束，

请指出）



3 2 =3*7-2*10=1L HF n P P   （3分）

------------------------------------------------------------------------------------

第二部分：平面连杆机构测试题 4 分

（杨）1、图示铰链四杆机构中，所标数字代表杆长，单位为 cm。若使该机构

为双曲柄机构，试解答：1、试确定 AD杆长的取值范围？；2、画出图示位置 c
点压力角。

解：

0﹤ AD ≦20（3 分），压力角（1分）

（杨）2、四杆机构 ABCD 中， 1 2 50l l mm  ， 3 30l mm 。图示位置 A、B、D

三点共线，CD AD。试解答：

1、判断该机构属于四铰销机构中何种类型。

2、若 CD为原动件，计算图示位置 B 点处压力角 =？，又在机构运动中
最大值是多少？

3、保证机构类型不变，将 AB 杆尺寸加大，确定出尺寸加大范围。



解：1）、 50 40 90,30 90 50 50ADl       ，双摇杆机构 1 分

2）、 1 3cos 53.13
5

    1 分

max 90   1分

3）、AB 居中 3-+90>x+50 得出 x<70
AB长 30+x>90+50得出 x>110
所以 50 70x  ,110 170x  1分

（李）3、在图示的机构中，原动件 1 以 1 等速转动， 100ABl  mm， 300BC CDl l 

mm。试解答：1、该机构属于四杆机构中何种类型？若改换以 CD 杆为机

架，该机构又属于何种类型？；2、计算图示位置 C点处压力角 =？3、以

1为原动件，判断机构是否具有极回特性？

（以 1 为原动件，该机构是否有死点？）

极位夹角的判断是这样的：从动件从第一个极限位置运动到第二个极限位置，那

么主动件有一个转角 1，从动件从第二个极限位置运动回第一个极限位置那

么主动件有一个转角 2，这两个转角的差值的一半就是极位夹角，不用纠结

于极位夹角是否是锐角还是钝角。（360+∠CAD，360-∠CAD）

解：

1）AD 为机架--曲柄摇杆机构 1 分

CD 为机架—双摇杆机构 1 分

2） =0° 1 分



3）有极回特性，极位夹角为 2∠CAD 1 分

------------------------------------------------------------------------------------

第三部分：凸轮机构测试题 3 分

（杨）1、图示凸轮机构中原动件凸轮是一个偏心圆盘，图示为初始位置。作

图标出当从动杆与凸轮在 B点接触时，凸轮转角 及 B 点处压力角 、位移 s。

解：（图、压力角、位移各 1分）

（杨）2、图示凸轮机构中，已知推程段廓线 AB 段与回程段廓线 BC 段互相对

称，又知基圆半径 r=50mm，偏心距 e=30mm，廓线最高点 B 至旋转中心 O
的距离 lOB=100mm。试解答：

1、在图中标出从动杆与廓线上 K 点接触时，凸轮的转角φ，从动杆位移 s。
K点如图所示。（9 分）

2、计算出从动杆的最大位移 h=？（6 分）



解：（图、转角、位移各 1分）

2 2 2 2100 30 50 30 55.4h     

（李）3、图示凸轮机构中凸轮是一偏心圆盘，该圆盘几何中心为 A，半径

100mmR  ，偏心距 40mme  ，图示位置从动杆垂直 AO，主动件凸轮转

向如图所示。在图中标出从动件位移最大的位置，并计算出最大位移 ?h 
及推程角 ?  （注意：图形应画在答题纸上，不要直接画在题签上。）



解：（图、转角、位移表达式各 1分）

2 2 2 2140 40 60 40 89.44s mm    

0 1 1 040 40(180 cos ) cos 205.21 ,
60 140

     

（庞）4、图示尖顶对心直动盘状凸轮机构，原动件凸轮的基园半径 0 5r cm ，

升程段廓线为圆弧，其半径 02 10R r cm  ，圆心 A 在基园上。推程角 90  ，

凸轮逆时针匀速转动 10 /rad s  。试求出当凸轮从图示初始位置转过60时，从

动杆位移 S 及其与廓线接触点出压力角 ？



解：（图、压力角、位移表达式各 1分）

0

0

25.66
sin120 sin

1.5
sin120 sin(60 25.66)

rR

r sR s cm




  



 

 

------------------------------------------------------------------------------------

第四部分：齿轮机构测试题 4 分

（杨）1. 一对正确安装的外啮合渐开线直齿圆柱标准齿轮，已知 z1 20 ，

i12 1 5 . ，ha
*  1，c* . 0 25，  20 。

(1)当两轮中心距a  100mm 时，试求齿轮模数m，两轮的分度圆直径，根圆

直径，基圆直径和径向间隙。

(2)若中心距增至a '  102mm 时，试问上述各值有无变化，如有应为多少？

两轮的节圆直径应为多少？

解：(1) 301212  izz 42

21





zz
am mm



8011  mzd mm 12022  mzd mm

70)(2 **
a11f  mchdd mm

110)(2 **
a22f  mchdd mm

2.75cos11b  dd mm

8.112cos22b  dd mm (3 分)

1*  mcc mm

(2)若中心距增至a '  102mm，只有径向间隙c有变化，其他尺寸参数均无变

化。

c a a c m   ' * 3mm

d1 81 6' . mm d2 122 4' . mm (1 分)

（杨）2. 已知一对无侧隙安装的外啮合渐开线圆柱齿轮传动，中心距a=300mm，

模数
m=5mm，传动比 12 2i  。若用渐开线直齿圆柱标准齿轮，试求：

(1)两个齿轮的齿数z 1 ,z2;

(2)分度圆直径d1,d2 ;

(3)齿厚 1s , 2s ;

(4)法节 np 。

(1)a r r  1 2 300mm

i r
r12
2

1

2 

解得r1 100 mmr2 200 mm

z r
m1

12 40  z r
m2

22 80 

(2)d z m1 1 200  mmd z m2 2 400  mm

(3)s s m
1 2 2

7 85  
 . mm

(4) p p mn cos cos .    14 76mm



（李）3. 一对按标准中心距安装的外啮合渐开线直齿圆柱标准齿轮，其小齿轮

已损坏，需要配制，今测得两轴中心距 mm 310a ，大齿轮齿数 1002 z ，齿顶

圆直径 4082a d mm， 202  ， 1a 
h ， 25.0c ，试确定小齿轮的基本参数及

其分度圆和齿顶圆的直径。

答： mm 4
2100

408
2

          )2(
a2

2a
2a222a 





 



hz
dmhzmd

正确啮合条件：m m m1 2 4    mm

  1 2 20   

标准安装：a m z z 
2 1 2( )

z a
m

z1 2
2 2 310

4
100 55  


 

d mz1 1 4 55 220     mm

d d h m
a a1 1

2 220 2 4 228       mm（5分）

（庞）4. 已知一渐开线直齿圆柱标准齿轮z  26 ,m=3mm,h
a
*  1, 020 。试求

齿廓曲线在齿顶圆上的曲率半径及压力角。

r r h mz h m
a a a

* ( )        2 3 26 2 1 3 42mm

r r mz
b

cos cos ( . ) .        2 3 26 0 9397 2 36 648mm

516.20)648.3642()( 2122212
b

2
aa  rr mm

 24.29)42648.36arccos()arccos( aba rr

5. 一对 m=6mm,  20 的渐开线直齿圆柱标准齿轮，在正确安装情况下，它们

的齿顶正好通过对方的极限啮合点,且重合度=1.39,试求这对齿轮的齿数及齿顶



圆直径。

b21 pNN

N N p m1 2 1 39 1 39 6 20 24 621       b . cos . cos .  mm

 sin)(tg)( 212b1b21 rrrrNN 

99.7120sin6.24sin 0
2121  NNrr mm

99.71)22( 21  mzmz

246299.71299.7121  mzz

根据已知条件:它们的齿顶圆都刚好通过彼此对方的极限啮合

点,所以必有

2a1a rr 

即: 12  21 zz 

841621262 *
a12a1a  mhmzdd mm

------------------------------------------------------------------------------------

第五部分：连接测试题 4 分

（杨）1、有一受预紧力 0F 和轴向工作载荷 EF 作用的紧螺栓连接，已知预紧力

0F ＝1000 N，螺栓的刚度 bk 与连接件的刚度 ck 相等，轴向工作载荷 EF =1000N，

试计算该螺栓所受的总拉力 ?aF  剩余预紧力 ?RF  在预紧力 0F 不变的条件下，

若保证被连接件间不出现缝隙，该螺栓的最大轴向工作载荷 maxEF 为多少?

解： 0 1000 0.5 1000 1500 Nb
a E

b c

kF F F
k k

     




0 (1 ) 1000 0.5 1000 500 Nb
R E

b c

kF F F
k k

      


为保证被连接件间不出现缝隙，则 0RF  。

由 0 (1 ) 0b
R E

b c

kF F F
k k

   


得：

0 1000 2000
0.5(1 )

E
b

b c

FF Nk
k k

  




所以 max 2000EF N

（杨）2、如图所示，两根梁用 8 个普通螺栓与两块钢盖板相连接，许用应力

  200MPa  ，梁受到的拉力F 28K N ，摩擦系数 0.2f  ，可靠性系数 1.2C  ，

试确定所需螺栓的小径。

解：螺栓所需预紧力 0F 为

0
1.2 28000F 21000 N
2 0.2 4

CF
mfz


  

 

所需螺栓的小径  
0

1
4 1.3 4 1.3 21000 13.19

200
Fd mm

  
   

  


（庞）3、如图示机架A上用两个螺栓固定一杠杆B，在杆的两端各作用一垂直

于杆的水平力FP，二力方向相反，在杆中心作用一垂直力FQ＝2000N，已知杠杆

与机架结合面间的摩擦系数f=0.2，联接可靠性系数 1.2C  ，相对刚度系数

1

1 2

0.4k
k k




，每个螺栓所受的预紧力F0＝9000N，螺栓的许用应力   160MPa，

试求力FP和螺栓的小径d1。



解：加FQ力后，螺栓受的总拉力：

Q 1
0

1 2

20009000 0.4 9400N
2 2a

F k
F F

k k
      


2分

螺栓最大应力  
2
1

1.3

4

a
e

F

d
  ≤


2分

1
1.3 4 9400 9.86mm

160
d  




≥


1分

加 FQ力后，两件之间的压力

Q 1
0

1 2

2000(1 ) 9000 0.6 8400N
2 2R

F k
F F

k k
       


2分

P2 50 400RF f C F     2分

P
100 8400 0.2 100 350N

400 400 1.2
RF fF

C
  

  


1分

------------------------------------------------------------------------------------

第六部分：齿轮传动测试题 3 分



（李）3、一单级圆柱齿轮减速器由电动机驱动,电动机输入功率 P＝7.5kW，转

速 n=1450r/min，齿轮 z1=20，z2=50，减速器效率＝0.9。试求减速器输出轴的

功率 Pe和转矩 T2。

输出轴的功率

P Pe kW     7 5 0 9 6 75. . .

T P n1
6 69 55 10 9 55 10 7 5 1450 49397       . / . . / N mm

i  50 20 2 5/ .
输出轴的转矩

T T i2 1
549397 2 5 0 9 111 10         . . . N mm

（庞）4、减速器中尺寸参数和转向如图， =20，忽略摩擦损失。问：

1）用手拨动传动系统检查齿轮啮合情况应转动哪根轴？为什么？（此时无

载荷）

2）分析 2、3 齿轮受力的大小。

1）用手拨动接电动机的小齿轮轴。因为在传动系统中各轴传递功率相同（忽

略效率的影响），而此轴转速最高，传递转矩最小，拨动起来省力。

2）T1
69 55 10 11 930 11295 7    . . / . N mm

F F T dt2 t1 N     2 2 11295 7 2 20 564 81 1/ . / ( ) .

F F Fr2 r1 t1 N     tan . tan . 564 8 20 205 6

T T i2 1 11295 7 40 20 229514     . / . N mm（η=1）



F F T dt3 t4 N     2 2 225914 2 5 20 90372 3/ . / ( . ) .

F F Fr4 r3 t3 N     tan . tan 9037 20 329

------------------------------------------------------------------------------------

第七部分：带传动测试题 3 分

（杨）1、V 带传动传递的最大功率 P=5kW 时，小带轮直径 1d =140mm，转速

1n =1440r/min，大带轮直径 2d =400mm，V 带传动的滑动率 =2%，①求此时带

传动的传动比和从动轮转速 2n ；②求不考虑弹性滑动时有效圆周力 F。

解：①传动比 min)/92(r.2
0.98140

400
)1(d

d
n
ni

1

2

2

1
12 








（3分）

从动轮转速 min)/494(r1440
400

98.0140n
d

)1(dn 1
2

1
2 







）
（2 分）

② min)/6(r.10
100060

1440140
100060
ndv 11

1 









（3分）

472(N)
10.6

51000
v

1000PF
1




 （2分）

（杨）2.某单根 V 带传动，已知小轮包角α1=150°，若带与带轮间的当量摩擦系

数 f’=0.5，张紧力 F0=280N，带速υ=7m/s，若不计离心力影响，试求该传动所能

传递的最大功率 P。

1、(5 分)解：包角 1 =2.62rad

71.3ee 62250f 1   .. (1 分)

由
1

21
feFF  (1 分)

021 2FFF  (1 分)



得:
N119F
N441F

2

1




所以，最大有效拉力 N322FFF 21  (1 分)

带所传递的最大功率 W2254FVP  (1 分)

（李）3.(10 分)已知单根普通V 带能传递的最大功率P = 6 kW，主动带轮基准直径

d1= 100 mm，转速为 n1= 1 460r/min，主动带轮上的包角1=150°，带与带轮之间的当

量摩擦系数 fv= 0.51。试求带的紧边拉力F1，松边拉力 F2，预紧力F0及最大有效圆周

力F（不考虑离心力）。

（庞）4. 已知V 带传递的实际功率P7 kW，带速v = 10 m/s，紧边拉力是松边拉力的

2 倍。试求圆周力Fe和紧边拉力 F1 的值。



------------------------------------------------------------------------------------

第八部分：轴测试题 3 分

（杨）1、指出图示轴系的结构错误，齿轮采用油润滑，轴承为脂润滑（用笔

圈出错误之处，并注明错误名称，不要求改正）。

1）缺挡油环；



2）套杯左端凸肩内径太小，拆卸外圈困难；

3）轴颈太大，内圈无法从右侧装入；

4）两外圈间缺套筒，右轴承外圈无轴向固定；

5）轴径太大；

6）弹性挡圈无法调整轴承间隙（改为圆螺母调整）；

7）缺调整垫片；

8）缺轴上配合零件的定位轴肩；

9）间隙太大；

10）精加工面过长，应加工成阶梯轴；

11）缺调整垫片。

（杨）2、指出图示轴系中的结构错误（用笔圈出错误之处，并简要说明错误

的原因，不要求改正）。

答案：

1）弹性挡圈为多余零件；



2）装轴承段应无键槽；

3）轴肩太高，不便拆卸；

4）应无轴环，齿轮无法从右装入，改为套筒固定，或齿轮用过盈配合实现

轴向固定；

5）应有键槽，周向固定；

6）此处应加工成阶梯轴；

7）端盖不应与轴接触；

8）端盖密封槽形状应为梯形；

9）平键顶部与轮毂槽间应有间隙；

10）联轴器无轴向固定，且与端盖间隙太小，易接触；

11）轴端部与端盖间应有一定间隙；

12）应该有调整垫片。

（庞）3、指出下图中轴系的结构错误（用笔圈出错误之处，并简要说明错误

原因，不要求改正）。

1）挡板与轴端应有间隙；

2）平键顶部与轮槽间应有间隙；

3）联轴器与端盖应不接触，轴应有定位台肩；

4）此处应加工成阶梯轴；

5）缺调整垫片；



6）轴的台肩应在轴套内；

7）轮毂挖槽太宽（此处轮毂不太宽，不必挖槽）；

8）箱体台肩应去掉；

9）轴台肩太高，不便于装拆；

10）一个轴上的两个键槽应在同一轴线上。

（李）4、指出图中轴系部件的结构错误（用笔圈出错误处，简单说明错误的

原因）并在原图上进行改正（齿轮箱内齿轮为油润滑，轴承为脂润滑）。



答案：

1）弹性挡圈为多余零件；

2）轴肩过高，不便于拆轴承；

3）轴的台肩应在轮毂内；

4）键太长；

5）套筒外径太大，不应与外圈接触，不便轴承拆卸；

6）轴径太长，轴承装拆不便；

7）联轴器孔应打通；

8）联轴器没有轴向固定；

9）联轴器无周向固定；

10）缺密封；

11）箱体装轴承端盖面无凸出加工面，缺调整垫片；

12）缺挡油环。

------------------------------------------------------------------------------------

第九部分：滚动轴承测试题 3 分

（杨）1、轴系由一对深沟球轴承 6208 支承，轴上受径向力 FR＝5000 N，现若

改用一对角接触球轴承 7208C 支承，如图所示面对面安装，试问寿命有什么变

化？用寿命比表达，动载荷系数 fp=1.2，常温下工作。

6208轴承 Cr=25600N，7208C 轴承 Cr=30600N，其余参数见下表。

e Fa/Fr≤e Fa/Fr>e F/

0.36 X=1，Y=0 X=0.45，Y=1.48 0.4Fr



1）深沟球轴承： F
F

r1
R



150

250
3000 N，

F F Fr2 R r1 2000 N    5000 3000 2分

1 1 2 3000 36r1 . 00 NpP P f F     2分

16670 25600 7 11
3600h ( ) , .C CL

n P P
   2分

2)改用角接触球轴承： 0 4 1201 r1. 0 NF F   ， 0 4 802 r2. 0 NF F  
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F F F Fa1 a2 r1 r2 ， ，应按 1轴承计算

1 2 0 45 3000 1 48 1200 37p r1 a1( ) . ( . . ) 51 NP f XF YF        2分
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L
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C
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C
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h
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( )
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.
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8157
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1513

角接触球轴承寿命是深沟球轴承寿命的 1.51倍。 2 分

（杨）2、下图为一对 30307轴承正安装（面对面安装），已知左轴承受径向载

荷 Fr1=4000N，右轴承承受径向载荷 Fr2=4400N，轴向载荷 FA=3500N（方向自右

向左），轴承转速 n=2000r/min，预期寿命 Lh=10000h，冲击载荷系数 fp=1.1，常

温下工作，基本额定动载荷 C=75200N，试问所选轴承型号是否恰当。

注：30307 轴承，
Y
F

F
2

r ，e  0 3. ，当
F
F
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r
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r
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N 0010
22

4000
2

r1
d1 




Y
FF

N 0110
22

4400
2

r2
d2 




Y
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F
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   
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0 25 0 3. . ， X Y2 21 0 ，

P f F2 11 4400 4840 N   d r2 .

P P1 2 ，按 P1计算基本额定动载荷 C1。

  N 71996
10

1000020006011880
10

60
3

10

66
h

11 

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LnPC ≥

因为 C1>C=75200N，故所选轴承不适用。

（庞）3、转速 n=530r/min的轴系由一对圆锥滚子轴承 30206支承，

FR＝3000N，载荷系数 fP=1.2，常温下工作，求危险轴承寿命及两轴承寿命比。

（30206轴承基本额定动载荷 Cr=24800N）
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P P2 1 ，2 轴承为危险轴承。
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（李）4、一轴由两个角接触球轴承支承，F1 8  kN ，F2 3  kN ，a  90 mm ，

b  170 mm， c  48 mm，轴转速 n  460 r / min，冲击载荷系数 1 2p .f  ，预期

使用寿命[ ]Lh 8000 h ，要求轴承额定动载荷为多少？

注： 0 68'
r.F F
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绪论

题目 答案

机器中独立运动的单元体，称为零件。 错-更新

机构中的构件是由一个或多个零件所组成，这些零件间也能产生相对运动。 错-更新

机械是 （ ）和（ ）的总称。 机器#机构#-更新

1
题目 答案

运动副是多个构件直接接触且具有确定相对运动的联接。（ ） 错-更新

组成低副的两个构件间是点或线接触。（ ） 错-更新

若将运动链中的一个构件相对固定，运动链则成为机构。（ ） 对-更新

一个构件可以由多个零件组成。（ ） 对-更新

若干构件通过运动副联接而成的可动系统称为运动链。 （ ） 对-更新

零件是机构中的运动单元。（ ） 错-更新

在机构自由度计算公式 F=3n-2PL-PH中，PL表示机构中低副的数目。（ ） 对-更新

图示机构中存在复合铰链。（ ）

对-更新

运动副是（ ）个构件直接接触且具有确定相对运动的联接。 2-更新

图示机构包含（ ）个构件。

4-更新

图示机构包含（ ）个运动副。 4-更新



图示机构有（ ）个移动副。

1-更新

机构运动简图中移动副的表示方法为（ ）。 -新增

平面低副所受的约束数为（ ）。 2-新增

图示机构的自由度为（ ）。

1-新增

图示机构的自由度为（ ）。

1-新增



图示机构的自由度为（ ）。

1-新增

图示机构的自由度为（ ）。

1-新增

机构中的构件分为（ ）。 机架#原动件#从动件#-新增

平面运动副可分为（ ）几类。 转动副#移动副#高副-新增

2
题目 答案

曲柄摇杆机构中，极位夹角可能为 0°。（ ） 对-更新

摆动导杆机构中，当曲柄为原动件时压力角总是为 0°。（ ） 对-更新

行程速比系数 K在某些时候可以小于 1。（ ） 错-更新

压力角和传动角一定是互为余角。（ ） 对-更新

压力角越小越有利于机构的传动。（ ） 对-更新

铰链四杆机构含有（ ）个转动副。 4-更新

铰链四杆机构含有（ ）个整转副。 不确定-更新



下面机构中，哪一个可能存在死点（ ）。 摆动导杆机构，导杆为原动件-更新

含有两个移动副的四杆机构有（ ）。 正切机构#正弦机构#双转块机构#双移块机构-更新

铰链四杆机构 ABCD中，杆长分别为：a=3 cm，b=5 cm，c=6 cm，d=7 cm。下面哪一个可以

构成曲柄摇杆机构（ ）。

b为机架#d为机架-更新

3
题目 答案

凸轮机构的主要缺点为从动件与凸轮之间是高副（点接触、线接触），易磨损，所以凸轮机构

多用在传力不大的场合。

对-更新

凸轮机构回程角可能为 0°。 错-更新

凸轮基圆一定相切与凸轮工作廓线。 错-更新

从动件导路适当的偏置有利于减小凸轮机构的推程压力角，但是会增加回程的压力角。 对-更新

设计滚子推杆盘形凸轮机构凸轮廓线时，若发现工作廓线有变尖现象时，则尺寸参数上应采取

的措施是适当增大基圆半径或适当减小滚子半径。

对-更新

凸轮机构从动件运动到升程 h时，从动件和凸轮接触位置是（ ） 推程末点-更新

凸轮机构从动件（ ）运动规律有刚性冲击。 等速运动规律-更新

凸轮机构从动件（ ）运动规律没有冲击。 正弦加速度运动规律-更新

图示凸轮机构中凸轮是一偏心圆盘，该圆盘几何中心为 A，半径 R=100mm，偏心距 e=40mm，

图示位置从动杆垂直 AO，主动件凸轮转向如图所示。其中最大位移是（ ），推程角

( )180°。

80mm；大于-更新

凸轮机构中基圆半径（ ）偏置 e 。 大于-更新

4



题目 答案

直齿圆锥齿轮机构可以传递两交错轴之间的运动和动力。 错-新增

共轭齿廓就是一对能满足齿廓啮合基本定律的齿廓 。 对-新增

渐开线齿廓上某点的曲率半径就是该点的回转半径。 错-新增

一个渐开线圆柱外齿轮，当基圆大于齿根圆时，基圆以内部分的齿廓曲线，都不是渐开线。 对-新增

一对相互啮合的直齿圆柱齿轮的安装中心距加大时,其分度圆压力角也随之加大。 错-新增

齿轮的渐开线形状取决于它的（ ）直径。 基圆-新增

已知一渐开线标准直齿圆柱齿轮，齿数，齿顶高系数，顶圆直径，则其

模数大小应为（ ）。
5 mm-新增

一对渐开线直齿圆柱齿轮的啮合线切于（ ）。 两基圆-新增

一对渐开线标准齿轮在标准安装情况下，两齿轮分度圆的相对位置应该是（ ）。 相切的-新增

一对渐开线直齿圆柱齿轮在无侧隙传动且中心距时，则必定是一对标准齿轮传动。

错-新增

5
题目 答案

所谓定轴轮系是指各齿轮的轴线相对机架都是固定的。 对-新增

在周转轮系中至少有二个齿轮的几何轴线相对机架不是固定的。 错-新增

周转轮系中,行星轮一定与中心轮啮合。 错-新增

周转轮系中,中心轮一定与行星轮啮合。 对-新增

复合轮系中一定有定轴轮系。 错-新增

复合轮系中一定有周转轮系。 对-新增

定轴轮系的传动比等于各对齿轮传动比的连乘积。 对-新增

在图示轮系中，根据齿轮 1 的转动方向，蜗轮 4 的转动方向为逆时针。

错-新增

6
题目 答案

连接就是连接件。（ ）保存

错-新

增

螺纹的螺纹升角愈小，螺纹的自锁性能愈好。（ ）

对-新

增

紧的普通螺栓连接，其螺栓危险截面承受的只是拉应力。（ ）

错-新

增



普通螺栓连接的强度计算，主要是计算螺栓的剪切强度。 ( )
错-新

增

性能等级为 6.6 级的螺栓，其屈服极限 ＝600MPa。（ ）
错-新

增

用普通平键时，键的截面尺寸 b×h和键长 L都是根据强度计算确定的。 ( )
错-新

增

楔键只能用于单向传动，双向传动时，必须采用两个楔键。（ ）

错-新

增

螺纹副中一个零件相对于另一个转过一转时，则它们沿轴线方向相对移动的距离是______。

线数×

螺距-

新增

图为具有三角形普通螺纹的圆柱形杆（尺寸经圆整）。在零件图上应该用_______来表示此螺纹。

M45-新

增

调节机构中，采用单头细牙螺纹，螺距为 3mm，为使螺母沿轴向移动 9mm，螺杆应转_______转。 3-新增

调节机构中，如螺纹为双线，螺距为 2mm，平均直径为 12.7mm，当螺杆转 3转时，则螺母轴向移动_______mm.
12-新

增

单线螺纹的直径为：大径 d＝20mm,中径 d2 =18.375mm,小径 d1 =17.294mm,螺距 P=2.5mm,则螺纹的升角ψ为______。
2.48°-

新增

图表示零件上具有三角形普通螺纹的圆柱形孔（尺寸经圆整），在零件图上应该用_______来表示此螺纹。

M12-新

增

螺纹副在摩擦系数一定时，螺纹的牙形角越大，则_______。

当量摩

擦系数

越大，

自锁性

能越好

-新增



用于薄壁零件连接的螺纹，应采用_______ 。

三角细

牙螺纹

-新增

单向传力用螺纹的轴向剖面形状，宜采用_______。
锯齿形

-新增

相同公称尺寸的三角形细牙螺纹和粗牙螺纹相比，因细牙螺纹的螺距小，小径大，故细牙螺纹_______。

自锁性

好，强

度高-

新增

锯齿形螺纹的牙形角为 3°和 30°，在螺纹升角相同的条件下，其传动效率______。

仅低于

矩形螺

纹，比

三角

形、梯

形螺纹

都高-

新增

如图所示，a、b、c三种螺纹连接，依次为______连接。

螺钉、

螺柱、

螺栓-

新增

连接用的螺母、垫圈是根据螺纹的 ______选用的。 -新增

在拧紧螺栓连接时，控制拧紧力矩有很多方法，例如________。

使用指

针式扭

力扳手

或定力

矩扳手

-新增

螺纹连接防松的根本问题在于________。

防止螺

纹副的

相对转

动-新

增

普通螺栓连接中的松连接和紧连接之间的主要区别是：松连接的螺纹部分不承受_______。

扭转作

用-新

增

紧连接螺栓按拉伸强度计算时，考虑到拉伸和扭转的复合作用，应将拉伸载荷增大至原来______倍。

1.3-新

增



用普通螺栓来连接的凸缘连轴器，在传递扭矩时_____。

螺栓受

拉伸与

扭转-

新增

设计紧连接螺栓时，其直径越小，则许用安全系数应取得越大，即许用应力取得越小。这是由于直径越小时，_______。

扳紧时

愈容易

扳断-

新增

紧螺栓连接受轴向外载荷。假定螺栓的刚度 kb 与被连接件的刚度 kc相等，连接的预紧力为 F0 ，要求受载后接合面不分离，当外载荷 FE 等于预紧

力 F0 时，则_______。
-新增

有一气缸盖螺栓连接，若气缸内气体压力在 0-2MPa之间循环变化，则螺栓中的应力变化规律为_____。

非对称

循环变

应力-

新增

_______不能作为螺栓连接优点。

多数零

件已标

准化，

生产率

高，成

本低廉

-新增

在受轴向变载荷作用的紧螺柱连接中，为提高螺栓的疲劳强度，可采取的措施是_______。

减小

Kb，增

大 Kc-

新增

在螺栓连接的结构设计中，被连接件与螺母和螺栓头接触表面处需要加工，这是_______。

防止产

生附加

偏心载

荷-新

增

楔键连接的主要缺点是_____。

轴和轴

上的零

件对中

性差-

新增

半圆键和切向键的应用场合是_____________。

前者多

用来传

递较小

转矩，

后者多

用来传

递较大

转矩-

新增



平键联接能传递的最大转矩为 T，现要传递的转矩为 1.5T，则应 ____________。

安装一

对平键

-新增

平键连接与楔键连接相对比，它只能传递转矩，不能传递轴向力，这是因为____。

在安装

时，楔

键可沿

轴向楔

紧-新

增

7
题目 答案

开式齿轮传动，齿面点蚀是其主要的一种失效形式。 ( ) 错-新增

闭式齿轮传动中，齿面点蚀首先出现在靠近节线的齿根面上。 ( ) 对-新增

齿轮传动中，主动齿轮齿面上产生塑性变形后，齿面上节线附近上凸。( ) 错-新增

齿轮材料为碳钢或合金钢时，一般应进行热处理。 ( ) 对-新增

对于普通机械用的齿轮传动，齿轮的精度等级一般为 7～9级。 ( ) 对-新增

设计软齿面圆柱齿轮传动时，应取小齿轮的齿面硬度与大齿轮的齿面硬度相同。 ( ) 错-新增

经过热处理的齿面称为硬齿面，未经热处理的齿面称为软齿面。 ( ) 错-新增

齿轮分为软齿面齿轮和硬齿面齿轮，其界限值是硬度为 350HBS。 ( ) 对-新增

对于齿面硬度小于 350HBS的齿轮传动，当采用同样钢材制造时，一般宜将小齿轮淬火，大齿轮

调质处理。 ( )
错-新增

一对啮合的直齿圆柱齿轮材料相同，z1=18，z2＝44，两轮齿根弯曲应力相同。( ) 错-新增

在一对标准圆柱齿轮传动中，由于模数相同，所以两轮轮齿的弯曲强度也相同。( ) 错-新增

齿轮传动中，若材料不同，则小齿轮和大齿轮的接触应力亦不同。 ( ) 错-新增

通常，一对齿轮的许用接触应力 可能不相等， 值小则接触强度弱。 ( ) 对-新增

齿轮传动中，当材料相同时，小齿轮和大齿轮的弯曲强度也相同。 ( ) 错-新增

设计圆柱齿轮传动时，应取小齿轮的齿宽小于或等于大齿轮的齿宽。 ( ) 错-新增

d越大，则齿面上的载荷分布越不均匀。( )其他条件相同时，齿宽系数 对-新增

齿轮的轮圈、轮辐、轮毂等部位的尺寸通常是由强度计算得到的。 ( ) 错-新增

开式齿轮传动，通常不需要润滑。 ( ) 错-新增

通用的闭式齿轮传动，当齿轮的圆周速度 v ≤12m/s时，常采用浸油润滑。 ( ) 对-新增

当齿轮的齿面硬度>350HBS且齿心强度较低时，常按_______进行设计。 齿根弯曲疲劳强度-新增

为减小齿轮轮齿的磨粒磨损而采取的最有效办法是______。 把传动设计成闭式传动-新增

高速重载齿轮传动中，当散热条件不良时，齿轮的主要失效形式是_____。 齿面胶合-新增

低速重载软齿面齿轮传动，主要失效形式是________。 齿面塑性变形-新增

标准直齿圆柱齿轮传动，轮齿弯曲强度计算中的齿形系数只决定于_________。 齿数 z-新增

圆柱齿轮传动中，在齿轮材料、齿宽和齿数相同的情况下，当增大模数时，轮齿的弯曲强度

_________。
提高-新增

圆柱齿轮传动中，当齿轮材料、齿宽和齿数相同时，_______越大，弯曲强度越高。 模数-新增

一对相互啮合的齿轮传动，小轮材料为 40Cr，大轮材料为 40钢,啮合处的接触应力_______。 -新增

设计齿轮传动时，_____情况下，齿宽系数应取得小一些。 齿轮悬臂布置-新增

选择齿轮的结构形式和毛坯获得的方法与________有关。 齿轮直径-新增

8



题目

答

案

平带的截面为梯形。（ ）

错

-

新

增

V带的截面为矩形。（ ）

错

-

新

增

带与带轮相接触的弧段所对应的圆心角称为包角。 （ ）

对

-

新

增

带传动中大带轮的包角一般大于 180。。 （ ）

对

-

新

增

带轮的包角计算通式为 。（ ）

对

-

新

增

与 V带相比，平带所受弯曲应力小。与平带相比，V带的承载能力强。 （ ）

对

-

新

增

圆带的优点是安装方便。 （ ）

对

-

新

增

多楔带既具有平带弯曲应力小的特点，也具有 V带传力大的优点。 （ ）

对

-

新

增

绕出主动轮的一边为紧边。 （ ）

错

-

新

增

错

-

新

增



对

-

新

增

工作时，紧边拉力大于初拉力。松边拉力小于初拉力。 （ ）

对

-

新

增

带传动正常工作时，主动带轮速度 v1大于从动带轮速度 v2。 （ ）

对

-

新

增

打滑是由于过载引起的。 （ ）

对

-

新

增

弹性滑动发生在带离开带轮的那段接触弧上。 （ ）

对

-

新

增

V带传动传递的小带轮直径 d1=140mm，转速 n1=1440r/min，大带轮直径 d2=400mm，V带传动的滑动率ε=2%，从动轮转速约为 540(r/min)。（ ）

错

-

新

增

主动轮的线速度大于带的线速度，带的线速度大于从动轮的线速度，这种现象称为弹性滑动。 （ ）

对

-

新

增

带与带轮间的显著滑动现象，称为打滑。 （ ）

对

-

新

增

弹性滑动由于带两边的压力差和带的弹性引起的。 （ ）

对

-

新

增

带在工作时产生弹性滑动，是由于（ ）。

带

的

紧

边

与

松

边

拉



力

不

等

-

新

增

9
题目 答案

某转轴采用 40钢（σS=335MPa），经校核其扭转刚度不够，可改选高强度合金结构钢

40Cr(σS=785MPa)，以提高刚度。

错-新增

在计算转轴的强度时，安全系数法比当量弯矩法更精确。 对-新增

按照弯扭合成强度计算获得的轴直径直接替代结构设计的轴直径。 错-新增

自行车的前，中，后轴______。 分别是固定心轴，转轴和固定心轴-新增

某 45钢轴的刚度不足，可采取______措施来提高其刚度。 增大轴径-新增

当轴上安装的零件要承受轴向力时，采用____来进行轴向固定，所能承受的轴向力较大。 螺母-新增

对轴进行表面强化处理，可以提高轴的_____。 疲劳强度-新增

转轴的弯曲应力为__________。 对称循环变应力-新增

按弯扭合成强度条件计算轴的应力时，要引入系数α，这个α是考虑__________。 弯曲应力和扭转切应力的循环特性不同-新增

10
题目 答案

下列关于滚动轴承与滑动轴承相比，其优点表述错误的是________。 精度由轴承本身决定，故对安装与配合精度要求降低-新增

一角接触球轴承，内径 85mm，宽度系列 0，直径系列 3，接触角 15º，公差等级为 6 级，游隙

2组，其代号为______。
7317C/P6/C2-新增

深沟球轴承，内径 100mm，宽度系列 0，直径系列 2，公差等级为 0级，游隙 0组，其代号为

_____。
6220-新增

代号为 7310的单列圆锥滚子轴承的内径为_____。 50mm-新增

在各种基本类型的向心滚动轴承中_____________不能承受轴向载荷。 圆柱滚子轴承-新增

_______ 能很好地承受径向载荷和轴向载荷的联合作用。 圆锥滚子轴承-新增

若一滚动轴承的基本额定寿命为 537000 转，则该轴承所受的当量动载荷_________基本额定动

载荷。

大于-新增

在基本额定动载荷 C作用下，滚动轴承的基本额定寿命为十万转时，其可靠度为_____。 90%-新增

滚动轴承额定寿命与额定动载荷之间的关系为,其中ε称为寿命指数,对

于滚子轴承和球轴承分别为______。 10/3和 3-新增

设计滚动轴承组合结构时,对轴承跨距很长、工作温度变化很大的轴,为了适应轴有较大的伸缩变

形,应考虑_______。
将一端轴承设计成游动的-新增

滚动轴承轴向预紧措施主要用在_______。
紧密机床主轴上,如螺纹磨床等,由于预紧,提高了支承刚度和旋

转精度,使加工精度大大提高-新增

选择滚动轴承，主要承受径向载荷时常用____轴承,为方便拆装时常用_____ 轴承，需要有一定

的调心性能时常用_______轴承。

深沟球、圆锥滚子、调心球-新增

在保证轴承工作能力的条件下，调心球轴承内、外圈轴线间可倾斜的最大角度为_______，而深

沟球轴承内、外圈轴线间可倾斜的最大角度为______。
2°～3°；8′～16′-新增

滚动轴承承受的是变载荷和变应力。 对-新增
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